

Ямбарцева Ульяна Анатольевна, студент,
ФГБОУ ВО «Марийский государственный университет»,
г. Йошкар-Ола

СИСТЕМА АДМИНИСТРАТИВНЫХ НАКАЗАНИЙ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация: в данной статье анализируется система административных наказаний в Российской Федерации. Приведены их виды и анализ тенденции изменений. Рассмотрены основные и дополнительные виды административных наказаний.

Ключевые слова: законодательство, административные наказания, система, виды наказаний, основные и дополнительные виды административных наказаний, правонарушения.

Административное наказание является установленной государством мерой ответственности за совершение административного правонарушения и применяется в целях предупреждения совершения новых правонарушений как самим правонарушителем, так и другими лицами (часть 1 статья 3.1 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях).

Суть административного наказания заключается в применении принудительных мер, которые накладывают на виновное лицо дополнительные обязанности или ограничивают его права и свободы, что приводит к негативным последствиям для человека, подвергающегося административной ответственности. Основная идея наказания – это кара за негативное социальное поведение, направленное на предотвращение совершения новых правонарушений [4].

Система административных наказаний закреплена в ст. 3.2 КоАП РФ и включает в себя исчерпывающий перечень административных наказаний:

Статья включает в себя 10 видов наказаний:

- 1) предупреждение;
- 2) административный штраф;
- 3) данный пункт утратил силу в связи с принятием Федерального закона от 28.12.2010 № 398-ФЗ, исключившего наказание «изъятия орудия совершения или предмета административного правонарушения»;
- 4) конфискация орудия совершения или предмета административного правонарушения;
- 5) лишение специального права, предоставленного физическому лицу;
- 6) административный арест;
- 7) административное выдворение за пределы Российской Федерации иностранного гражданина или лица без гражданства;
- 8) дисквалификация;
- 9) административное приостановление деятельности;
- 10) обязательные работы;
- 11) административный запрет на посещение мест проведения официальных спортивных соревнований в дни их проведения [3].

Список административных наказаний претерпел несколько изменений со стороны законодателя на протяжении времени. Анализ законодательства в области административных правонарушений показывает, что существует заметная тенденция к расширению видов административных наказаний. Это разнообразие формирует целостную систему, которая отражает современные реалии и потребности общества в регулировании правонарушений.



Можно отметить, что активно адаптируется к новым вызовам, что позволяет более эффективно реагировать на различные правонарушения и обеспечивать соблюдение норм права [2].

Суть наказания как меры административной ответственности выражается в его целях, изложенных в статье 3.1 Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации: это предупреждение новых правонарушений как со стороны самого правонарушителя (частная превенция), так и со стороны других лиц (общая превенция). Содержанием наказания является лишение или ограничение субъективных прав или благ лица, к которому оно применяется. Наличие специфических характеристик, свойственных определённым группам административных наказаний, позволяет классифицировать их по различным критериям (признакам) для более глубокого понимания их сути, назначения и механизма воздействия на правонарушителя.

В части 2 статьи 3.2 Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации законодатель обозначил виды административных наказаний, применяемых к юридическим лицам: предупреждение, административный штраф, возмездное изъятие орудия совершения или предмета правонарушения, а также конфискация этих орудий или предметов. В части 3 этой же статьи указано, что все виды наказаний, кроме административного штрафа и предупреждения, могут устанавливаться исключительно Кодексом об административных правонарушениях на федеральном уровне. Это означает, что, поскольку административное и административно-процессуальное законодательство отнесено к совместному ведению Российской Федерации и её субъектов согласно Конституции РФ, на региональном уровне возможно устанавливать меры административной ответственности только в виде предупреждения или административного штрафа [1].

Санкции административно-правовой нормы могут предусматривать несколько вариантов назначения административного наказания. В этой связи статья 3.3 КоАП РФ делит административные наказания на основные и дополнительные, при этом в части 3 устанавливается правило, что за одно административное правонарушение может быть назначено либо основное наказание, либо основное и дополнительное, в соответствии с санкцией статьи из Особенной части КоАП РФ или закона субъекта Российской Федерации об административной ответственности.

К основным видам административных наказаний, которые не могут быть назначены в дополнение к другим наказаниям, закон относит: предупреждение, административный штраф, лишение специального права, предоставленного физическому лицу, административный арест и дисквалификацию. Все остальные виды наказаний могут быть назначены как основное, так и дополнительное, то есть могут присоединяться к основным мерам. Необходимость применения дополнительного наказания зависит как от характера правонарушения, так и от личности правонарушителя, и оно может быть назначено только в тех случаях, когда это прямо указано в санкции соответствующей нормы. На практике это выглядит следующим образом: если в санкции нормы после указания основного наказания стоит предлог «с», а затем указано дополнительное наказание, то его применение обязательно. Если же после указания дополнительного наказания содержится фраза «или без таковой», то это наказание имеет альтернативный характер и может быть назначено по усмотрению правоприменительного органа или должностного лица. Примером первого случая является санкция ч. 2 ст. 18.4 КоАП РФ, а второго – ч. 2 ст. 14.4 КоАП РФ.

Административные наказания можно классифицировать и по другому критерию. В этой классификации выделяются наказания морального характера (например, предупреждение), имущественные наказания (такие как штраф, конфискация и возмездное изъятие орудия совершения или предмета правонарушения) и наказания, касающиеся



наличности нарушителя (включая административный арест, лишение специального права, административное выдворение за пределы страны и дисквалификацию). Также существуют административные наказания, которые могут быть назначены исключительно в судебном порядке, и те, которые могут назначаться как судьями, так и другими субъектами административной юрисдикции. К первой группе относятся возмездное изъятие орудия совершения или предмета правонарушения, конфискация таких предметов, лишение специального права, административный арест и дисквалификация, а ко второй группе – все остальные виды административных наказаний.

Наказания в рамках административной юрисдикции располагаются в порядке возрастания строгости, начиная с более мягких и заканчивая более суровыми мерами. Эта система административных наказаний обладает рядом важных характеристик, таких как целостность, завершенность и самодостаточность. Каждое из предусмотренных наказаний имеет карательный характер, что подчеркивает их функцию в обеспечении соблюдения административных норм и правил.

В РФ административные наказания можно разделить на группы в зависимости от порядка их применения: в административном и судебном. Предупреждения и штрафы могут накладываться в любом порядке, остальные наказания – только в судебном. Публичные власти вправе только предупреждать и штрафовать правонарушителей.

Возмездное изъятие, конфискация и выдворение устанавливаются Федеральным законом как основные или дополнительные наказания, в то время как другие могут быть только основными. За правонарушение может быть назначено одно основное или, если предусмотрено статьей, основное и дополнительное наказание [5].

Все административные наказания, кроме приостановления деятельности, могут применяться к гражданам и должностным лицам. Юридическим лицам нельзя назначать лишение специальных прав, дисквалификацию, арест и выдворение.

Предупреждение, возмездное изъятие, конфискация и выдворение имеют четкие размеры, в то время как суммы штрафов и сроки других наказаний определяются актами правоприменительных органов.

Системность административных наказаний проявляется в том, что применение любого из видов наказаний неизменно приводит к состоянию наказанности лица, совершившего административное правонарушение. Это означает, что независимо от того, какое конкретное наказание будет назначено, в конечном итоге оно будет способствовать формированию правосознания и ответственности у правонарушителя. Система административных наказаний работает как единое целое, где каждое наказание играет свою роль в поддержании порядка и законности в обществе.

Список литературы:

1. Андреев Д.С. Строгость административного наказания // Вестник ВГУ. Серия: Право. 2018. №2 (33). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/strogostadministrativnogo-nakazaniya> (дата обращения: 15.11.2024).
2. Бахрах Д.Н. Юридическая ответственность по административному праву // Административное право и процесс. 2010. № 1. С. 2 – 5.
3. "Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях" от 30.12.2001 N 195-ФЗ (ред. от 29.10.2024, с изм. от 12.11.2024) / Справочно-правовая система «Консультант плюс»
4. Максимов И. В. Система административных наказаний: понятие и признаки // Государство и право. 2005. № 4., 184 с.
5. Серков П. П. Административная ответственность в российском праве: современное осмысление и новые подходы: монография. М.: Норма, Инфра-М, 2012. 480 с.

